

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XI.—Número 3.147

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 9 de abril de 1924

EL NUEVO REGIMEN

(POR TELEFONO)

8, 22'30 h.

En el Ministerio de la Guerra

El presidente del Directorio se pasó toda la mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra y recibió varias visitas, donde despachó con los subsecretarios de Estado y Gobernación.

Después conferenció con el general Vallespina y a continuación se trasladó desde el Ministerio de la Guerra a Palacio, para someter a la firma del Rey varios decretos.

Más tarde recibió en el Ministerio de la Guerra a don Alfonso de Orleans y al subsecretario de Hacienda y luego estuvo conferenciando con una comisión que presidia el general Pazos, tratando en la entrevista de la revisión de expedientes de quintas en Murcia y Almería.

Por último estuvo despachando con los subsecretarios de Trabajo e Instrucción pública, después de recibir otras visitas.

Proyección de una cinta cinematográfica

Esta noche a las diez, en el Ministerio de la Guerra, se celebró una función proyectándose una cinta cinematográfica de la jura de la bandera celebrada recientemente en Madrid.

Al acto asistieron todos los generales del Directorio y los jefes de Sección.

Conferencia

El general Primo de Rivera conferenció con el director general de Sanidad militar.

Después recibió al embajador de los Estados Unidos, y el Presidente lo acompañó desde el palacio de Buenavista al Museo.

En la Presidencia

A las seis menos cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera y manifestó a los periodistas que venía de visitar la Exposición de Moreno Carbonero y el estudio de Benlliure.

Añadió que dentro de unos momentos quedaría reunido el Directorio en Consejo para continuar el estudio de los presupuestos.

Los alcoholes

Una comisión de alcoholeros y exportadores estuvieron esta tarde en la Presidencia para hacer entrega al general Primo de Rivera de un documento de protesta contra la campaña que vienen realizando los viticultores.

De Tetuán

Una comisión de fuerzas vivas de la Cámara de Comercio de Tetuán visitó al presidente del Directorio para hablarle de asuntos que afectan a dicha ciudad y entre ellos uno relacionado con el puerto de Ceuta.

También recibió a otra comisión tetuana que le habló de un plan para el desarrollo de la cultura en dicha ciudad.

Consejo de Directorio.—El nuevo Censo electoral.—Creación de la Secretaría técnica del Ministerio del Trabajo

El Consejo de Directorio terminó cerca de las nueve de la noche y se celebró con asistencia de los subsecretarios de Trabajo y Gobernación y del director de Administración local.

A la salida, el general Vallespina facilitó la acostumbrada referencia oficiosa diciendo que lo más importante de lo tratado en el Consejo fue un proyecto de decreto que ha hecho el señor Caño Sotelo relativo a la formación del nuevo Censo electoral.

Se introducen nuevas normas para formarlas que son de indudable importancia.

El Consejo estudió con toda atención el asunto, interviniendo en las deliberaciones el general Martínez Anido, por estar muy documentado y ser además de la competencia del departamento a que él pertenece.

Quedaron ultimadas las condiciones que han de reunir las mujeres cabezas de familia para ser incluidas en el Censo, otorgándose este derecho a las mujeres mayores de edad, solteras, viudas y separadas legalmente del marido.

Otra modificación que se establece en el proyecto se refiere a las Juntas provinciales y municipales del Censo, y por virtud de la cual se simplificará de un modo extraordinario la constitución de las mismas.

El Consejo de Directorio terminó el examen de dicho proyecto y lo dejó aprobado, faltando sólo saber si el Rey da su consentimiento y en caso afirmativo lo firmará en breve.

El subsecretario de Gobernación sometió luego a conocimiento del Directorio varios asuntos del departamento y el subsecretario de Instrucción pública solicitó la concesión de un crédito

extraordinario para celebrar en Madrid un Congreso internacional de Geodesia y Geofísica.

El subsecretario de Trabajo, después de dar cuenta de varios asuntos de su departamento, sometió a la deliberación del Consejo un proyecto muy amplio y muy necesario e importante, encaminado a que se cree un organismo técnico encargado de asesorar al titular del Ministerio en los asuntos en que éste tenga que intervenir.

Como es sabido, el departamento de Trabajo cuenta con un gran número de organismos que, aunque ahora todos son necesarios, algunos de ellos podrían llegar a suprimirse de llevarse a efecto el plan proyectado.

Este nuevo organismo, que pudieran llamarse Secretaría técnica, sin restar atribuciones a los demás puede ser de gran eficacia, y por eso dicho proyecto ha sido muy bien acogido y se ha acordado que pase a informe de la ponencia del Directorio afecta al departamento de Trabajo, que procederá a estudiarlo y a proponer las reformas que crea conveniente introducir.

Más visitas.—El asunto del Banco de Castilla.—Los tenedores de marcos

Después de terminado el Consejo el Presidente recibió varias visitas, entre ellas la de don Alfonso Reyes, que trató de la incautación de depósitos de valores del Banco de Castilla hecha por súbditos extranjeros y de la invalidez decretada por el Banco de Berlín de los títulos que allí tenía el Banco de Castilla.

El Presidente comunicó al señor Reyes que por todas estas razones está determinado que un funcionario del Gobierno vaya a Berlín para comprobar la veracidad de estos extremos y proceder luego como corresponda.

También visitó al marqués de Estrella una comisión de tenedores de marcos para ratificar las peticiones que con anterioridad formularon en un escrito al Directorio.

Luego el general Primo de Rivera recibió al ex diputado señor Ruiz de Garija y al periodista José de la Gándara, redactor de un periódico de Buenos Aires, que iba a hacerle una información.

9, 1'30 h.

Economía por amortización de plazas

En el Ministerio de la Guerra facilitaron una nota diciendo que por amortización de sueldos se ha hecho la siguiente economía nacional:

Un general de brigada, 15.000 pesetas; tres coroneles, a 12.000 pesetas, 36.000; dos tenientes coroneles, a 10.000, 20.000; tres comandantes, a 8.000, 24.000; seis capitanes, a 6.000, 36.000; cinco tenientes, a 4.000, 20.000 y diez alféreces, a 3.500, 10.500. Total, 161.500 pesetas.

Economías eventuales: 26 sueldos de capitán por estar vacantes hasta que haya tenientes aptos para el ascenso; cinco capitanes de Estado Mayor, hasta que salga la nueva promoción y ocho tenientes hasta que haya alféreces aptos para el ascenso.

Jubilación de un fiscal

Ha sido firmado un decreto del departamento de Gracia y Justicia jubilando al fiscal de la Audiencia de Cáceres don Marcial Rodríguez y Rodríguez.

Otra jubilación

El Rey firmó un decreto del departamento de Instrucción pública jubilando al catedrático de la Facultad de Medicina don Leopoldo López García.

“El Túnel”

Vinos del país, Valdepeñas y Rioja, Gómez Cruzado, botella, 1'50. Teléfono 550.

La causa por la muerte de Antón del Olmet

(POR TELEFONO)

8, 22'30 h.

Del 12 al 14 de mayo próximo se celebrarán las sesiones del juicio oral en la Audiencia del proceso contra Alfonso Vidai y Planas, autor de la muerte de Luis Antón del Olmet.

Desde París

A la estampa de Francisco Valdés

Cuatro estampas; ¿por qué sólo cuatro? Porque en su autor domina un espíritu de selección y de probidad artística. Cuatro estampas componen el libro; nos saben a poco, precisamente porque este poco es de gusto refinado y sustancioso. Tras de ellas un aguafuerte magistral cierra las vistas del álbum. Nos quedamos pensativos, muy concentrados, muy dentro de otra estampa, la del autor de estas cuatro estampas con su marco.

Para mí lo más interesante de este libro breve e intenso de Francisco Valdés es... Francisco Valdés. Tiene cuanto escribe un fuerte valor objetivo; sin embargo, su personalidad desborda y a veces ahoga su propia obra. Se sobrepone él a lo que escribe; y no obstante, este subjetivismo es de una sobriedad, de una elegancia y de una mesura, que excluye todo lo excesivo y todo lo barroco. Tal es la constante contradicción que a mí me intriga y me seduce desde la vez primera que leigo suyo. Se me antoja frío, y apenas releo aquellas páginas, que me parecían de un gris moño, descubro la hoguera inextinguible de su alma; admito la serenidad aparente de sus glosas e interpretaciones y, apenas reflexiono, encuentro la exaltación de un espíritu apasionado, no exento de nobles violencias.

Lo imagino puesto de un intelectualismo de Ateneo, y cuando me parece adivinarlo en las vanguardias de la crítica, trastornado por el humo de un cepallero de elegidos, se me presenta en una reacción clásica, esomorado de nuestro Siglo de Oro y desdichado de cuanto el snobismo literario pretende imponernos en sus delirios decadentes. Lo siento poseído de una cultura amplia y de una sensibilidad refinada, incorporado al movimiento *«Nouvelle Revue Française»*, siguiendo las huellas de Gide y de Romain Rolland, y me lo encuentro a orillas del Gange, exaltado en la serenidad de nuestros paisajes, repitiendo con un misticismo franciscano las inmortales estrofas de Fray Luis. En aquel momento, ¿qué valor puede tener la *«Nouvelle Revue Française»*? El no quiere sino escuchar la voz de la naturaleza pura; la claridad del casti, el rumor del río y la confianza de las estrellas en nuestras noches tranquilas y fecundas, como las vivió en su sueño el poeta honrado por excelencia, G. B. y Galán. En aquel momento él siente la nostalgia del «ama», y acaso en su corazón, muy vacío, brota por vez primera, como en el del protagonista de la mejor novela de Reyes Herías, el germen del amor cristiano.

Pero es más: una noche lo espero en un café de Berlín, en Potsdamer-platz. Valdés me ha prometido acudir a un *rendez-vous*, y, como no lo conozco, la señal convenida es que yo a la entrada agitaré un periódico de Madrid como una bandera de señales. Espera inútil: Valdés, efectivamente, pasea por Europa, pero no acude a la cita. Aquella noche en que yo quise darle la visión de una noche de Carlotemburgo, viéndolo un capitán de Paul Morand, en aquel Berlín cosmopolita y babilónico del marco degenerado, esperaron también inútilmente unas muchachas rusas, princesas de ese tamaño salido ruso que invadía toda Europa; la aparición del nuevo español que yo había anunciado, según lo había concebido mi fantasía.

Divertido incidente: junto a mí, en el café, leía el *Heraldo* un jovenzuelo verdoso de cabellos bohemios y ojos encendidos; ¿será él? Como osaba mirarme de vez en cuando, me atreví a preguntarle: —¿Es usted quizás Francisco Valdés? — ¡Qué esperanzas!, soy Francisco Artega. — Era un argentino, peñolero, poeta y probablemente sablista antes que los dos cosas.

Pocos días más tarde Valdés resurgía en Don Benito, escribiéndome una de esas cartas que de vez en cuando me descubren una nueva faceta de su espíritu inquieto; tanto más inquieto cuanto más se aferra a su sedentismo plebeyo; tanto más moderno cuanto más ahonda en las investigaciones literarias de nuestro pasado, tanto más amante de Extremadura cuanto más reniega de las miserias y las injusticias de nuestra vida pantanosa; tanto más iluminado de ideal y de pasión cuanto más parece envol-

verse en la bruma húmeda de su filo sofía leopardiana...

Este Valdés de las «cuatro estampas», es el Valdés pintor. Un pintor que yo calificaría de serio, con esa gravedad pensativa que es característica esencial de dos artistas extremeños. uno del pasado, otro del presente: Zurbarán y Adelardo Covarsí. En «Jayán y galanero», que Enrique Segura días pasados comentaba con su fino espíritu crítico, hay pintadas magistrales de retratista literario a la manera de ambos pintores ilustres; hay un vigor expresivo que delata, sin deformar el parecido ni la psicología del modelo, la vida interior concentrada y patente del artista. Sin embargo, yo prefiero a esta visión del casti y al impresionismo zuluaguiño de «La zquita», el realismo goyesco de «Brajera»; encierra esta estampa el boceto de una novela «lucicante, mezcla de fustismo, de hechicerías y de pesadillas sensuales a lo Raspáin: todo ese rescoldo mediocre que perdura a través de los siglos en el alma ardiente e ingenua de nuestro pueblo.

Y para concluir, en cuatro rasgos Valdés nos ofrece el aguafuerte agrio y desconsolado de un pueblo extenuado. Quizás pudiéramos reprocharle una propensión excesiva a recoger las negruras del ambiente, un pesimismo sistemático que ensombrece por su ausencia de claroscuro algunas páginas, no de este libro, sino de otros trabajos diseminados en periódicos y revistas. Adenándose en el origen de esa visión algo nihilista, ese pesimismo se nos aparece como la reacción de un misticismo social, que pese a sus vacilaciones y excentricismo, es fundamentalmente cristiano.

Valdés en el fondo es un místico, un sediento de bien, de justicia y de amor: un Quijote de la belleza integral. Cuando este Quijote lleno de nobles exaltaciones asoma por los campos extremeños, quisiera pulverizar en sus villorrios malsanos todo lo feo, todo lo repulsivo, todos los antrax del mal y del dolor. Y sobre estas ruinas edificar su ciudad de luz y de justicia. Sin que entre esas ruinas pereciera la raza ni el pasado. Porque en el fondo de sus indignaciones late no sólo el amor al pasado magífico sino la fe y la esperanza en la raza y en la tierra que traslucen estas últimas palabras de su libro: «Por encima de este fango social la fecundidad de las entrañas arcillosas, unos paisajes féericos, recios, y un sentimiento hondo del bien en los corazones de los castiños labradores del terruño».

...Yo espero encontrarme un día al joven Quijote extremeño—Quijote siempre en el alto y noble y divino sentido de la palabra—a orillas del Gradizana, junto a la lucida cabalgadura recorriendo su hacienda bien tenida y moralmente explotada. Y es posible que el «Caballero del Verde Gabán» de entonces, me parezca más humano, más cordial, más amable. Porque, ¡ay!, divinas quimeras, cuán inútiles sois! Se lo dice a la estampa de Francisco Valdés este danzante de todas las quimeras.

ARTURO GAZUL.

París, marzo.

En el Museo de Arte Moderno

(POR TELEFONO)

Madrid, 8, 22'30 h.

El marqués de Estella y los demás generales que componen el Directorio estuvieron a las tres y media de la tarde en el Museo de Arte Moderno, para contemplar el cuadro de Moreno Carbonero titulado la «Fundación de Buenos Aires».

Los generales hicieron grandes elogios de la obra del ilustre pintor.

Después visitaron el estudio de Benlliure para ver el monumento necrológico a José Solís.

Benlliure anunció a los generales su propósito de enviar dicha obra de arte a París, para exponerla al público durante una temporada.

El Directorio felicitó a Benlliure por su obra y aplaudió la idea de enviarla a la capital de Francia.

REGION CATALANA

(POR TELEFONO)

9, 1'30 h.

Consejo de guerra sumarísimo

Barcelona.—El general Lossada aprobó la sentencia del Consejo de guerra sumarísimo, verificado contra el paisano Eduardo Bas, en Mataró, por desobediencia a los agentes de la autoridad y agresión a la fuerza pública.

Ha sido condenado a seis años de prisión correccional.

El presidente de la Mancomunidad

Barcelona.—Se ha recibido un telegrama del presidente de la Mancomunidad anunciando que en el expreso regresará esta noche a Barcelona.

Atraco

Barcelona.—En la Gran Vía Layetana una mujer fué atacada por dos individuos que le quitaron el bolso y se dieron a la fuga.

Sentencia absolutoria

Barcelona.—La Audiencia ha absuelto a Miguel Sanfé, que fué procesado por homicidio.

Julio suspendido

Barcelona.—Ha sido suspendido el juicio contra Fulgencio Vera, por haber fallecido el agredido.

No besará

Barcelona.—Ha sido detenido José

Sicles, por haber besado en la calle a una joven contra su voluntad.

Encarcelado, libertado y vuelto a encarcelar

Barcelona.—A consecuencia de una visita de inspección realizada al Ayuntamiento de Caralps, fué procesado y encarcelado el maestro nacional Juan Monreal y hace poco fué puesto en libertad por orden del Juez accidental, pero hoy al poseerarse el Juez propietario, volvió a ordenar el encarcelamiento de expresado maestro.

Consejo de guerra

Barcelona.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Raimundo Ricardo Valero, acusado de injurias al Ejército.

El fiscal solicita para el procesado la pena de un año de prisión.

La sentencia está pendiente de la aprobación del Capitán general.

Retraso del tren

Barcelona.—El tren expreso de Madrid llegó con cuatro horas de retraso debido a un desprendimiento de tierra que ayer ocurrió cerca de la estación de Salda.

No ha habido desgracias personales.

A París

Barcelona.—Ha marchado a París el señor Cambó.

Barcelona.—Ha sido detenido José

NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

9, 2'30 h.

Parte oficial

Las noticias oficiales de África no acusan novedad en ambas zonas del protectorado.

El acorazado "España"

Melilla.—El acorazado *«España»* está perfectamente asentado sobre las rocas, aunque el aumento de caudal de agua le imprime algún movimiento.

Los cañones de grueso calibre han quedado dispuestos para ser arriados en caso preciso, pero es necesario para la operación de desmontarlo disponer de una grúa de gran potencia, siendo probable que salga para comprarla el jefe de Ingenieros, señor Miranda.

El general técnico que dirige los trabajos confía en que todavía es posible el salvamento del acorazado *«España»*.

La Pascua

Melilla.—Ha comenzado la Pascua del Rabadán.

Trece cañonazos anunciaron que hoy es el primer día de ayuno.

A la Península

Melilla.—Ha marchado a la Península el señor Ontiveros, cónsul de España en Tetuán.

El secretario de la alta Comisaría

Melilla.—Ha salido para Madrid el secretario del alto Comisario, llamado por el Gobierno.

Propuesta para una recompensa

Melilla.—Ha sido propuesto para la concesión de la medalla Militar por su buen comportamiento, el soldado Guillermo Diaz.

El defensor del general Navarro sale para Melilla

(POR TELEFONO)

8, 22'30 h.

En el expreso de Andalucía ha marchado a Málaga, en donde embarcará para Melilla, el ex ministro señor Rodríguez de Viguri, defensor del general Navarro.

Le acompañan el ayudante de éste, el marqués de Gándara y el señor Cervantes, que recorrerán las zonas para preparar la defensa de la causa, cuya vista se verificará a mediados del próximo mes de mayo.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO)

Madrid, 8, 22'30 h.

Vacas buenas, de 3'39 a 3'48 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 3'26 a 3'39 ídem.

Toros, a 3'48 ídem.

Bueyes, de 3'13 a 3'26 ídem.

Corderos, de 4'40 a 4'45.

Cerdos, de 3'10 a 3'20 ídem.

Impresiones.—Existencias, pocas.

Tendencia de los precios, al parecer, sostenida.

Teatro López de Ayala
HOY
DOS DEBUTS
REYES-MARTIN-POLO
La Argentinita

CAMARA DE COMERCIO

Sesión extraordinaria

Ayer, a las nueve y media de la noche, se reunieron en sesión extraordinaria los miembros de la Cámara de Comercio cuyos nombres damos a continuación, para tomar los acuerdos pertinentes acerca de una petición hecha por el alcalde, señor Del Solar, a la misma para remediar en lo posible la crisis por que en la actualidad atraviesan los obreros agrícolas.

Los que asisten

Asisten a la sesión los señores don Emilio Alba, presidente; don César Moratínos, don Teodomiro Durán, don Francisco Hidalgo, don Alfonso Carmona, don Ricardo Santana, don Guillermo Hernández-Sanz, don Martín Avila, don Domingo Oigado, don Demetrio Medina, don Joaquín Rodríguez, don Vicente Guijarro, don José García Mata, don Alberto Traver y don Federico García Alonso.

Palabras del presidente

El señor Alba, ableta que fué la sesión, dió cuenta a los allí reunidos de la entrevista que hubo de celebrar en el día anterior con el Alcalde de la capital y a requerimientos de aquella autoridad.

El señor Del Solar le expuso la crisis de trabajo por que atraviesa el proletariado agrícola, indicándole que el objeto que le había movido a llamarle a su despacho no era otro que el de rogarle reuniera a la Corporación de su presidencia para que en ella se acordase la forma en que el comercio y la industria de la capital habrían de subvenir a la crisis antes mencionada.

El señor Alba prometió a la primera autoridad local que se proponía reunir a la Cámara al día siguiente.

Segue diciendo el presidente que, aunque el estado en que se encuentran, tanto el comercio como la industria, no es el más próspero, pues ambas atraviesan también una grave crisis, procede, sin embargo, tomar un acuerdo que permita acudir en socorro de los sin trabajo.

Hace uso de la palabra, una vez que terminó el presidente, el señor García Mata, quien propone que se ceda para socorro el 1 por 100 sobre la contribución que cada uno satisface.

Se opone a la proposición el señor Medina, quien dedica sus primeras frases a dirigir un saludo a los allí reunidos y a la Prensa.

En razonados párrafos el señor Medina expone y fundamenta su opinión contraria a la del que le antecedió en el uso de la palabra.

Entiende que la industria y el comercio no están obligados a acudir en socorro de los obreros para los cuales se solicita el socorro, puesto que no se trata de obreros industriales; pero de tomar algún acuerdo en favor del socorro, cree que la cantidad con la que cada cual haya de aportar debe ser completamente voluntaria, ya que no todos están en igualdad de condiciones para soportar las desdichas ajenas que él es el primero en lamentar.

Vuelve a insistir en su anterior proposición el señor García Mata.

Otros varios señores de los reunidos exponen su opinión; en pro unos de lo dicho por el señor García Mata, y de acuerdo otros con lo propuesto por el señor Medina.

Al fin se acuerda, después de ligera discusión y de haber estado reunida la Cámara hasta las once de la noche, que la cantidad con que cada industrial o comerciante haya de contribuir a remediar a los obreros sin trabajo, sea fijada libremente por cada donante.

Los allí reunidos han fijado ya la cantidad que cederán para el fin que venimos indicando, y es como sigue: Don Emilio Alba contribuirá con 50 pesetas.

Don José García Mata, 25.
Don César Moratínos, don Francisco Hidalgo, don Ricardo Sánchez, don Guillermo Hernández-Sanz, don Domingo Oigado, don Demetrio Medina, don Vicente Guijarro y don Alberto Traver, 10 cada uno.

Don Teodomiro Durán, don Alfonso Carmona, don Martín Avila, don Joaquín Rodríguez y don Federico García Alonso, 5.

Mañana se continuará la relación de los donativos que ofrezcan los señores comerciantes e industriales que no pudieron asistir a la reunión de anoche.

MONESTERIO

En la Juventud Cultural y Recreativa. Interesante conferencia del señor Darnande Ramos

El joven y culto abogado don Manuel Darnande, disertó el domingo ante numeroso público en el salón Hidalgo sobre el tema «El anterior régimen. ¿Que estamos obligados a hacer todos los españoles sin distinción de matices políticos ni sociales para impedir su vuelta?»

Occuparon la presidencia el delegado gubernativo del distrito don Enrique Ambel Albarrán; el señor Acuaroni, notario de Cala, y la Junta directiva de la Sociedad.

En brillantísimos párrafos hizo la presentación del orador el presidente del Juventud don Vicente Pelayo.

Comienza el señor Darnande historizando las lacras políticas y sociales y los graves errores de aquellos políticos depravados que con su ineptitud, mala fe y egotismos personales impidieron el engrandecimiento de España.

Alegrémonos, dice, que el antiguo cacique que medraba a costa del Ministerio o Ayuntamiento y creaba prebendas para sus familiares, haya sido aplastado por el golpe de Estado del 13 de septiembre. El Directorio fué la salvación de la patria.

Invita a todos los buenos ciudadanos a que sin enarbolarse banderines políticos y con alteza de miras, colabore en la obra del Directorio, imitando su conducta y se capacite para el día en que los destinos del país sean otra vez regidos por personas civiles.

Extiéndese en consideraciones sobre la actuación del Directorio y dice que más que obra legislativa, es obra de procedimientos, es decir, ejecutiva.

Y por último, dirigiéndose a los incautos, dice que no les lleve su candidez a confiar en promesas, ni teman las amenazas del señor feudal derrabado; esta raza se extinguió para siempre y nuestro deber es impedir que resucite.

El conferenciante, que fué varias veces interrumpido por los aplausos del público, escuchó una larga ovación al terminar su hermosa disertación.

A instancias del público hace uso de la palabra el señor Acuaroni, y entre constantes ovaciones pronuncia un corto y brillante discurso, impregnado de ideología y patriotismo.

Finaliza el acto con breves y sentidísimas palabras don Enrique Ambel y termina con un viva a España, al Rey y al pueblo de Monesterio que fué coreado entusiásticamente por el público, que puesto en pie aclamaba al Directorio y al delegado.

Los oradores fueron felicidadísimos. Organizóse a continuación un animadísimo baile que duró hasta bien entrada la madrugada, exornado por una colección de preciosas muchachas entre las que recordamos a las encantadoras Luisita Alvarez, Angelita Rodríguez, Pura y Manola Fernández, Virginia Rodríguez, Justa González, Carlota y Roserriat Espinosa de los Monteros, Dolores Hernández, María Saigosa, Rosita Alonso, Conchita Burgos, Rosa y Ramona Otero, Teresita Valencia, Pilar Chaves, Flomena y Vicenta Calderín, Gregoria, Vicenta y Pilar Zoldo, Sol de la Cerda, Isabel Vasco, Carmen y Robustiana Bautista, Isabel Carretero, Victoria Torrado, Isabel Cuerpo y María Castilla, y las distinguidas señoras de Pelayo, de Macías, de Giraldo, de Méndez, de García de Limona y de Leigo. —Corresponsal.

P. Gómez Muñiz

DENTISTA
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18
Consulta: De diez a dos

CASA DE SABARIEGO

(Frente al cuartel de la Guardia civil)

Tocino, el kilo	4 25
Morcilla, el kilo	5 00
Chorizo, el kilo	8 00
Lomazana, el kilo	4 00
Huesos salados, el kilo	2 00
Lomos en velas, el kilo	14 00
Manteca de cerdo, el kilo	4 50
Tomates primera, el bote	0 45
Jabón Legarto, la pastilla	0 40
Vino Morja Quina, la botella	5 00
Pimientos morrones, el bote	0 95

Si tiene usted interés en abaratar dicho compra en esta casa.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Se encuentra en Badajoz el propietario de La Nava don Francisco Gragera Quintana.

De Aijucén llegó don Fructuoso Duque, propietario.

Regresó a Trujillos el maestro nacional don Manuel García.

Salió para Torre de Miguel Semero don Ramón Torres Rivera, propietario.

Con dirección a Campanario ha salido don Juan López, industrial.

Llegó, procedente de Trasierra, don Hermenegildo Galindo, propietario.

Encuéntrase en esta ciudad don Rodrigo Sánchez del Manto, abogado.

Para pasar unos días al lado de su familia, llegó a esta capital, procedente de Vitoria, don Agustín Cerro Estévez.

Ha llegado de Madrid don Ramón Más Fernández.

ROYALTY

ESPECTACULO DE GRAN MODA

HOY

MIERCOLES 9 DE ABRIL

Gran compañía cómico-dramática

FRANCISCO GOMEZ FERRER

Reposición de la obra de Alfonso Vidal y Planas

Santa Isabel de Ceres

Precios populares.

Liceo de Mérida

La conferencia del sábado, 5, estuvo a cargo del joven abogado emérito don Félix Valverde Grimaldi.

Al concederse la palabra a un miembro de la directiva, don Emiliano Rodríguez, para que lo presentara, éste rogó a la presidencia le permitiera cederla a don Luis Matute, íntimo amigo del conferenciante. Acordado así, lee unas cuartillas bastante bien escritas.

El señor Valverde desarrolló con gran acierto el espinoso tema «El matrimonio y el divorcio», abordando con exquisita discreción las partes más difíciles, y llegando a hacer afirmaciones atrevidas sin rozar, ni de lejos, la susceptibilidad de las muchas señoras y señoritas que lo escuchaban.

La ecuanimidad en todo momento, la expresión sencilla y razonada y el punto donde se colocó desde los comienzos, lo acreditan como hombre de mérito. Supo darse cuenta del carácter de la conferencia y sustraerse al falso brillo de largos párrafos atisnantes, buenos para otros temas y para quien está ya curtido en estas lias.

La conferencia ha sido buena, con grandes aciertos y enseñanzas, y (faltaría a la verdad si no lo dijéramos) con sus defectos, insignificantes éstos, si se tiene en cuenta lo difícil del tema y la falta de hábito en el disertante. No es lo mismo una conferencia que un discurso político, forense o de otra clase. Oradores hay famosos en el foro que han fracasado en la conferencia.

El señor Valverde tiene condiciones y llegará donde se proponga; otros conferenciante con temas menos difíciles, tuvieron un éxito mucho menor y hoy los vemos encumbrados y verdaderos maestros de la palabra.

Si en el próximo año se le vuelve a invitar, como creo, seguramente se apreciarán las enseñanzas que ha sacado de esta primera conferencia.

Y ahora se me ocurre preguntar, como ya pregunté otra vez: ¿Aprecia Mérida en todo su valor la obra del Liceo? Era cosa de que nos dijera alguien lo que es el Liceo para Mérida.

C. Teléfono del Correo. 143

NOTICIAS

Madrinas de guerra.—Nos escriben solicitando madrina de guerra las siguientes clases de trona, pertenecientes al batallón expedicionario del regimiento de La Albuera número 26, de guarnición en Tafersit (Melilla): Herrador de segunda don Ismael García Pardo.

Suboficial don Aurelio Ruiz del Olmo.

Sargentos: Don Anastasio Caballero Tena, don Joaquín Mulero Méndez, don Luis Abancó Pou, don Fermín Ruiz García y don Ramón Valcárcel Expósito.

También nos escriben con el mismo objeto que los anteriores señores, los soldados Juan Zaragoza y Antonio Martín, pertenecientes ambos al Parque de Ingenieros automovilistas de Tetuán.

Se vende el mobiliario de las oficinas de «E. F. G., comisionista». Para tratar en el mismo local, Moreno Nieto, 10.

Almoneda.—Se venden sillas y camas. Razón, Muñoz Torero, 43, bajo.

Se hacen trabajos de herrería y cerrajería y arreglo de máquinas, a precios económicos. Vicente Barrante, 25.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de ídem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Bonifacio Rastrollo participa a su numerosa clientela que ha trasladado la sombrería al número 30 de la calle de San Juan, habiendo recibido grandes existencias para la próxima temporada de las mejores marcas y fábricas españolas, a precios sin competencia.

Se vende la casa de la calle Sepúlveda, números 13, 15 y 17. Para tratar, Bravo Murillo, 13, bajo.

Se vende bacalao Escocia, legítimo, a 3 pesetas kilo; bonito frito, en escabeche, 5 ídem. Casa Guijarro. San Juan, 44.

Se ofrecen 3.000 pesetas para asistencia facultativa para cuatro familias. La población tiene 4.000 habitantes. Proposiciones. Antonio Rivero. Villar del Rey (Badajoz).

Segadoras-atadoras «Molina Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se vende un cercado con casa y agua abundante. Cervantes, número 1, darán razón.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

DOCTORES GARCIA HERRERO

del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

PIEL, VENEREO SIFILIS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Especial de 8 a 11 noche

Plaza la Constitución, 2 pral.—BADAJOZ

Teléfono 5877

Comunidad de Labradores de Almendralejo

Subasta de rastrojera

El día 13 de los corrientes y hora de las doce, tendrá lugar en las oficinas de expresada Comunidad, Mérida, 7, la subasta de unas 4.245 fanegas de rastrojos de este término, divididas en 18 lotes, con sus correspondientes abrevederos, bajo el pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en dichas oficinas.

Almendralejo, 5 de abril de 1924.—El presidente, Juan Gómez Gutiérrez.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 8 de abril: Fallecidos.—Josefa Arnao Rastrollo, de dieciséis años, fiebre infecciosa. Abril, 3.

Ambrosio González Jiménez, de cincuenta y nueve años, tuberculosis renal. Melchor de Evora, 10.

Andrés Naharro Guerrero, de un año, atrepsia infantil. Peñas, 58.

Ramón Lozano Acosta, de dos años, gastritis aguda. Hospital civil. Nacidos.—Miguel Muñoz de Frías. Arco Agüero, 1 y 3.

Francisco López Fernández. Fuercarral, 15.

Isabel Machado Domínguez. Felipe Checa, 20.

Agustina Castela del Amo. Concepción, 90.

José Luis Trevijano Molina. Arias Montano, 25.

Matrimonios.—Ninguno.

Comunidad de Labradores de Ribera del Fresno

Subasta de rastrojera

El día 13 del próximo mes de abril tendrá lugar en el domicilio de la Comunidad de Labradores de dicha villa, la subasta de los aprovechamientos de rastrojera de 5.000 fanegas de terreno, subdivididos en lotes y por tiempo y condiciones prevenidas en las Ordenanzas.

En la Secretaría de dicha Comunidad se halla de manifiesto el pliego de condiciones para dicha subasta. Ribera del Fresno a 28 de marzo de 1924.—El presidente, Juan Martínez.

EN ROYALTY

«En el Llano»

El excelente periodista José L. Mayral, que tantas pruebas tiene dadas en la Prensa de Madrid, de su valer y de su inteligencia, y que el otro día en un hermoso artículo publicado en CORREO DE LA MAÑANA demostró su fina sensibilidad, al evocar en unas maravillosas líneas su niñez en Badajoz, estrenó anoche en el salón Royalty una obra en tres actos que el público acogió con simpatía y aplaudió con cariño.

La obra, de ambiente extremeño, desarrollada en un pueblo perdido de Extremadura, donde un cacique tiene sus reales, como señor de vidas y haciendas, tiene un desarrollo altamente escénico e interesante.

A pesar de la escabrosidad del tema, las escenas se desarrollan limpias, sin que hieran la sensibilidad de los espectadores por su realismo, gracias a la habilidad escénica del autor, que esta obra se manifiesta, como espíritu delicado, fino y selecto.

El segundo acto de gran intensidad dramática, pues en él está el nudo de la obra, fué escuchado con grandísimo interés, aplaudiéndose con entusiasmo a los intérpretes, al finalizar, en una escena llena de vis dramática. Igualmente fueron muy aplaudidos los otros actos, sobre todo el último.

La obra fué puesta en escena con propiedad y desempeñada cuidadosamente por los actores de la compañía de Gómez-Ferrer.

En el cacique se distinguió el señor Gómez Ferrer, que tuvo grandes aciertos.

También es de elogiar la labor del señor Salado y la de las señoras Robies y Francés.

Felicitemos calurosamente a nuestro compañero Mayral por el éxito que en su pueblo natal ha obtenido *En el llano*, desando de todo corazón que en representaciones de otras obras suyas podamos repetir los elogios que merecidamente nos suscita *En el llano*.

Aceite de oliva

Superior, con menos de cinco grados de acidez, se vende al detall en casa de Cervas. Salmerón, 56. Teléfono 251.

Información militar

Permiso

Por haberle sido concedido permiso por la superioridad, se ausenta por breve tiempo de esta plaza el capitán del regimiento de Castilla don Francisco de Aranda.

Una conferencia

Mañana, a las tres y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos del regimiento de Castilla el capitán del mismo don Francisco Sancho Hernández.

La conferencia versará sobre el tema «Consideraciones sobre los modernos armamentos y organización de la compañía de infantería de línea».

A escuchar la mencionada conferencia asistirán todos los jefes y oficiales pertenecientes al antes dicho regimiento que se encuentren francos de servicio a la hora en que ha de tener lugar.

«La Peña»

Café-Restaurant

Cervezas, refrescos, vinos y licores de todas clases; aperitivos, bocadillos, fiambres y mariscos variados.

Servicio a domicilio.

EN LOS ALMACENES DE LA GRANADINA — San Juan, 25

ACABAN DE RECIBIR

Los últimos modelos de París en vestidos para señora.

Los últimos modelos en casacas de seda, jerseys y chalecos fantasia.

Lo más nuevo en crespón *marrocaïne* lisos y brochados.

El último grito de la moda: estilos egipcios en sedas, lanas y algodón.

¡LABRADORES!

Atadoras Krupp último modelo, perfeccionadísimo, superior a todo lo conocido. ptas. 2.500

Hilo Sisal legítimo, en fardos de 10 ovillos, con 50 libras de peso 65

El mismo hilo en fardos de 6 ovillos con 55 libras de peso 75

FELIX SCHLAYER, S. A.

Plaza la Constitución, núm. 8
BADAJOZ

En el Supremo de Guerra

(POR TELEFONO)
Madrid, 8, 22:30 h.
Vista de una causa contra un comandante

A las diez y media de la mañana se celebró ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa contra el comandante Martínez, acusado del delito de negligencia con motivo de los sucesos ocurridos en Marruecos el año 1921.

Presidió el general Arráz.

En el Consejo de guerra que contra el expresado comandante se celebró en Melilla, el fiscal pidió la absolución, pero el Consejo lo condenó a seis meses de arresto, y como el auditor disintiera de la sentencia, la causa fué elevada al Supremo.

El defensor, en el Consejo Supremo, relató la brillante historia militar del comandante procesado, señalando como prueba fehaciente de su buen comportamiento en el ejercicio de la carrera de las armas, el hecho de que en la actualidad esté propuesto para ascenso.

Agregó que el comandante Martínez sólo tenía que desempeñar en aquel caso una misión puramente técnica y consultiva, y por ello no se le puede acusar de negligencia en el desempeño de servicio que no le estaban conferidos.

Terminó solicitando para su defendido la absolución.

El defensor del señor Martínez ha sido el comandante Pita.

No se conoce todavía la sentencia.

Propuestas de ascenso

El pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina examinará en la próxima reunión los expedientes de propuestas de ascenso a favor del comandante don Juan Tagus y del teniente Bello.

También estudiará las propuestas de concesión de la cruz de San Fernando por los tenientes don Jesús Valiente y don Francisco Arañel, para el capitán don Juan García, marino, Juan Sarategui y para el capellán de complemento padre Revilla.

Estudiará igualmente las propuestas de recompensa a favor de Trinidad Rojas y otras personas.

PIEL

POMADA ANTISEPTICA 19
Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén)
Venta: Farmacias y Droguerías, a 2'25, 3'50 y 5 pesetas, tarro

La Milagrosa

Asamblea católica

Reina gran entusiasmo entre los católicos de la capital por la idea, que en breve ha de ser una realidad, de levantar una iglesia para rendir adoración a la Virgen de la Medalla Milagrosa.

Para tratar de dicha idea se celebrará una asamblea, a la que pueden concurrir tanto las señoras como los caballeros el jueves, día 10, en el Seminario, a las cuatro y media de la tarde.

Jabón ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, salpullidos y manchas de la piel. Especial para el baño y aseo personal.

Venta: Farmacias y droguerías.

Coñac Caballero

VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZURBARAN, 25

MÚGICA ARELLANO Y COMPANIA

Ingenieros.—PAMPLONA

SUCURSALES:	
Almazán	Ríoseco
Badajoz	Sevilla
Barcelona	Tafalla
Cáceres	Talavera la Reina
Córdoba	Tarancón
Huesca	Tudela de Ebro
Jerez de la Frontera	Valladolid
León	Vitoria
Logroño	Zamora
Madrid	Zaragoza
Palencia	

Representantes exclusivos de los acreditados PRODUCTOS COOPER. Tractores. Arados «Bacher». Cultivadores «Planet Jr» legítimos. Esquiladoras «Stewart». Aventadoras. Trillos. Gradas. Sembradoras. Material vinícola. Hilo sisal, etc., etc.

SUCURSAL EN BADAJOZ: MORENO NIETO, 4.—SUCURSAL EN CACERES: CANALEJAS, 46

Gobierno civil

La cuestión de los transportes
El delegado regio de Transportes ha dirigido al señor Martínez Peralta el siguiente telegrama:
«Contestando telegrama vuestro fecha 5 corriente, relativo a petición alcalde Quintana Serena sobre envío vagones a estación dicho pueblo para transportes de cereales, participo que se ha interesado Compañía M. Z. A. material en citada estación proporción que permita efectuar transporte referencial.»

Adhesiones
Los alcaldes de Perateda del Zaucejo, Alange y Llerena, han oficiado al señor Gobernador participándole su más entusiasta adhesión al Directorio y dándole al mismo tiempo las gracias por sus nombramientos.

Visitas
El gobernador civil, señor Martínez Peralta, recibió ayer la visita de los señores siguientes:
Don Deogracias Blasco, diputado provincial.
Don José Fernández, alcalde de Barcarrota.
Don Ramón Melgués, Ingeniero de Montes.
Don Juan Fernández Gragera, diputado provincial.
Don Francisco Corchero, teniente alcalde de Mérida.
Don José Rubio, ídem.
Hermanitas Ancianos Desamparados.
Señor marqués de Torres Cabrera, diputado provincial.
Don Emilio Medrano, alcalde de Oлива de Mérida.
Don Antonio Guerrero, concejal de dicho pueblo.
Don Pedro Tous de Monsalve, concejal de Villafranca de los Barros.
Don Fernando Rengifo.
Don Francisco Méndez, concejal de Salvaleón.
Don Regino Gómez, alcalde de Talavera la Real.
Don Alberto Pasañados, diputado provincial.
Don Jesús Picazo.
Don Ansel López, propietario de Ribera del Fresno.
Don Gervasio López, fabricante.
Don Gabriel Sánchez Granda, fabricante.
Don Salomé Cañizares, coronel de la Guardia civil.
Don Francisco Durán.
Don José Muñoz.
Don Valeriano Lucenqui, concejal de Badajoz.
Excelentísimo señor don Julián Cuéllar, presidente de la Diputación.
Don Lorenzo Gordón, inspector de Primera enseñanza.

Noticias varias

(POR TELÉFONO)
Madrid, 8, 22'30 h.
La infanta Eulalia
Llegó a Madrid la infanta Eulalia, siendo recibida en la estación por la infanta Isabel y otras personas de la real familia.
La infanta Eulalia se hospedará en el palacio de la infanta Isabel.
Audiencia regia
El Rey recibió en audiencia al señor Suárez Inclán y a otros aristócratas.
En la Casa del Soldado
A las cuatro de la tarde los reyes estuvieron en la Casa del Soldado, donde fueron recibidos por varias personalidades.
Los soberanos recorrieron todas las dependencias, elogiando la buena disposición y condiciones de la misma.
Descarriamiento de un tren
En la estación del Norte se han recibido noticias de que, a las nueve de la noche, descarrió en el kilómetro número 69, cerca de la estación de Santa María de Nieva, un tren de viajeros, saltándose de la vía la máquina, el tender y un coche cama.
Los daños materiales son de importancia, pero no han ocurrido desgracias personales.
Noticia desmentida
El delegado de la Comisión de Monumentos artísticos de Toledo, señor Aguilar, ha desmentido que haya sido vendido el sacado de Illesca el famoso cuadro de El Greco titulado «San Ildefonso».

NOTICIAS DE PROVINCIAS

(POR TELÉFONO)
9, 1'30 h.
Creceda del Tajo.—Mujer ahogada
Toledo.—En el arroyo denominado «Valdeobispo», la joven Margarita García, que se hallaba en la orilla lavando ropa, fué sorprendida por la crecida y las aguas la arrastraron, pereciendo ahogada.
El Tajo ha experimentado nuevamente una gran crecida, inundando las vegas, las huertas y las estaciones de Vilaseca y Algodor.
Con este motivo, el tren que tiene su llegada a las nueve y veinte de la noche, llegó a Madrid con gran retraso, y a última hora se reciben noticias de que en la estación de Algodor, a causa de la riada, se ha paralizado el tráfico.
Se reproduce el mal tiempo
Córdoba.—Se ha recrudecido el temporal, y a causa de las persistentes lluvias el río se ha desbordado, inundando la carretera y la vía del ferrocarril.
Se ha agudizado la crisis del trabajo, porque los obreros del campo no pueden comenzar las faenas.
Las aguas han causado desperfectos de consideración en la fábrica de luz, por lo que se teme que ésta tenga que interrumpir el servicio.
Agresión a un agente
Córdoba.—El agente de Vigilancia Evello Viñuela, al cachear al joven Emilio Fontova, fué agredido por éste, que después de consumado el hecho pretendió huir.
El agente hizo uso del revólver y el fugitivo resultó herido en un muslo.
El pan
Málaga.—Los panaderos presentaron al Alcalde un escrito pidiendo autorización para elevar el precio del pan.
El Alcalde no accedió.
Una detención
Córdoba.—La Guardia civil detuvo en Benalmadena (Málaga) a José Galán, en poder del cual encontraron un carnet del Sindicato y varias cartas.
Peticiones
Valdepeñas.—Una comisión de las Sociedades de la Casa del Pueblo ha entregado un escrito al delegado gubernativo pidiendo que adopte medidas para la baja de las subsistencias, y que se proceda a la creación de nuevas escuelas, se subvencionen las cartinas escolares y se verifique la reapertura de la Escuela de Artes y Oficios.
Amenaza ruina
Sevilla.—El edificio de la Central de Teléfonos Urbanos amenaza ruina.
Se han adoptado medidas de precaución.
El castillo de Guadaira
Sevilla.—El director de Bellas Artes ha propuesto que sea declarado monumento nacional el castillo de Alcalá de Guadaira.
Desprendimiento de tierra
Avila.—A causa de un desprendimiento de tierra entre las estaciones de Robledo y Santa María no llegaron los trenes.
Un recluso intenta fugarse, pero no lo consigue
Valencia.—En la Cárcel se hallaba recluso en espera de ser trasladado a un penal para cumplir condena, el incendiario José Veces Pascual, a quien le visitaba diariamente un hermano, que es cojo, y con quien planeó la fuga.
El cojo hizo una llave falsa de la

ALCALDIA EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)
9, 2'30 h.
Fallecimiento
Roma.—Ha fallecido el ex ministro señor Sapphi.
Hambre en Ucrania
Riga.—Los niños vagabundos han aumentado en Ucrania en número considerable y se dedican en su mayor parte a la mendicidad o al robo.
Otros prefieren morir de hambre y frío a pedir limosna.
Detenciones
Riga.—El Gobierno soviético ha detenido a varios representantes del Clero católico.
Petición de indulto
París.—Polcaré ha telegrafado a Leningrado, solicitando el indulto para los condenados universitarios.
Descubrimiento de un complot
Eisinford.—La Policía ha descubierto un vasto complot bolchevique y se ha incautado de los depósitos de armas y municiones que aquéllos tenían.

UN ANUNCIO
La casa que siempre sabe quién vende y compra casas, dehesas, fincas de campo; quien hace arriendos, hipotecas y rentas vitalicias; quien tiene partidas de granos y ganados; que puede ofrecer amas de cría, sirvientes y artistas, y quien a todo forastero que desee alguna gestión en ésta lo sirve por correo, enviando sello, es la acreditada de
Francisco Marín Sánchez
Calle Concepción Baja, número 90
BADAJOS

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL
MÉDICO-DENTISTA
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7
Arias Montano, 30, pral. Badajoz
TELÉFONO 448

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agronegociarias que hagan los suscritores de este periódico. Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.
Badajoz.—Don Ramón Montero de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta un gallo y dos pollos adultos Plymouth Rock barrados.
Tres gallos Orpingión blancos.
Dos gallos Rhode Island rojos.
Tres pollos adultos Orpingión leonados.
—Don Ricardo Carapeto vende 300 hectolitros de vino dulce y otra cantidad igual de vino seco. También vende 50 hectolitros de vinagre superior.
—Don Salvador Trevijano tiene a la venta plantas grandes de naranjos, guallos, gallinas Legorná blancas, un gallo Rhode Island y vacas de raza holandesa para.
—Don Ramón Salas tiene a la venta un gallo y una gallina de raza japonesa. Razón, Arias Montano, 34.
La Garrovilla.—Se venden tres vacas paridas, cuatro próximas a parir y tres chabras preñadas, todas holandesas. Para tratar, con don José Parejo.
La Roca.—Don Cipriano Villares vende 12 875 kilos de sueca.
Monterrubio.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 500 arrobas de aceite de oliva añejo; 600 arrobas de aceite fresco, 300 borregos, 100 chivos, 100 lechones y 200 arrobas de lana blanca, fina.
Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta de 5.000 a 6.000 quintales de corcho.
También vende 150 chivos tempranos, de este año.
Villafranca de los Barros.—Don Antonio Díaz Mancera vende canarias para criar.
—El marqués de la Colo, la tiene a la venta 91 cerdos con 115 kilos. Para tratar con don señor, en Alameda de S. J. —Doña María Cabeza de Vaca tiene a la venta 205 cerdos de 115 kilos.

Los alcaldes de Alava
Vitoria.—Cuarenta y cuatro alcaldes de los Ayuntamientos de la montaña de Alava, se han dirigido al Directorio con intención de que sean derogadas las ordenanzas de montes, porque se hallan en pugna varias disposiciones del nuevo Estatuto Municipal, y al mismo tiempo consignar su protesta contra las cajas forales.
Estas peticiones se hacen en un escrito que los expresados alcaldes entregarán al presidente de la Diputación para que éste lo transmita al Directorio.
La crecida del Guadalquivir
Sevilla.—El Guadalquivir ha experimentado una gran crecida.
Falta poco para salir del cauce.
Los pueblos ribereños se encuentran inundados de agua.
Agresión
Lérida.—El vigilante de la Compañía Canadiense Antonio Clifin, agredió en Tamara a Juan Luch, produciéndole heridas corrientes en la cabeza.
Se cree que la causa de la agresión ha sido antiguos resentimientos por cuestiones de oficio.
Imposición de la cruz de Beneficencia
Valencia.—En Villanueva de Castelló se verificó el acto de imponer al soldado José Martínez Pérez la cruz de Beneficencia, por haber salvado a un teniente y a un soldado que cayeron al mar a causa de haber volcado el barco en que iban.
El alcalde de Valencia le impuso la cruz, y después se celebró un banquete en honor del agraciado.
El doctor Vallinas
Cádiz.—Procedente de Sevilla ha llegado el doctor don Pedro Vallinas, el cual en segunda embarcación para Tánger, desde donde marchará a Casablanca, adonde ha sido deportado.
Nuevo Ayuntamiento
Orense.—Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento con arreglo al Estatuto municipal.
Forman el Cabildo 18 concejales de elección popular y seis corporativos, representando estos últimos a la Comisión de Monumentos, al Liceo, al Circolo de Recreo, y a la Federación de Estudiantes y al Centro Obrero.
Destituciones
Sevilla.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Trigueros.
Tarragona.—Fué destituido el secretario del Ayuntamiento de Riera.

puerta del locutorio y la entregó a su hermano, el cual, aprovechando que el vigilante estaba distraído, abrió el locutorio y una vez fuera solo le faltaba para conseguir por completo la libertad, a través por un patio y salir después de abrir la cancela que rodea la parte exterior del edificio.
Para evitar que le conocieran, al salir se puso unas gafas negras, y llevando en la mano un periódico, que leía con mucha atención, intentó salir de la cancela, pero el oficial don Félix Gómez, que se hallaba de vigilancia, recordaba que no había pasado al interior ningún vis tate con gafas negras, y fijándose en el individuo, que ponía atención excesiva en la lectura del periódico, reconoció al preso, le dió un manotazo al periódico y luego detuvo a aquél.
Posteriormente, el Juzgado ordenó el encarcelamiento del cojo.

La crecida del Guadalquivir
Sevilla.—El Guadalquivir ha experimentado una gran crecida.
Falta poco para salir del cauce.
Los pueblos ribereños se encuentran inundados de agua.
Agresión
Lérida.—El vigilante de la Compañía Canadiense Antonio Clifin, agredió en Tamara a Juan Luch, produciéndole heridas corrientes en la cabeza.
Se cree que la causa de la agresión ha sido antiguos resentimientos por cuestiones de oficio.
Imposición de la cruz de Beneficencia
Valencia.—En Villanueva de Castelló se verificó el acto de imponer al soldado José Martínez Pérez la cruz de Beneficencia, por haber salvado a un teniente y a un soldado que cayeron al mar a causa de haber volcado el barco en que iban.
El alcalde de Valencia le impuso la cruz, y después se celebró un banquete en honor del agraciado.
El doctor Vallinas
Cádiz.—Procedente de Sevilla ha llegado el doctor don Pedro Vallinas, el cual en segunda embarcación para Tánger, desde donde marchará a Casablanca, adonde ha sido deportado.
Nuevo Ayuntamiento
Orense.—Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento con arreglo al Estatuto municipal.
Forman el Cabildo 18 concejales de elección popular y seis corporativos, representando estos últimos a la Comisión de Monumentos, al Liceo, al Circolo de Recreo, y a la Federación de Estudiantes y al Centro Obrero.
Destituciones
Sevilla.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Trigueros.
Tarragona.—Fué destituido el secretario del Ayuntamiento de Riera.

CONSULTORIO DEL OCULISTA DON DELFIN CÁCERES

Badajoz, hasta el 13 de abril.
Zafra, del 20 de abril al 7 de mayo.

UN CONCIERTO

Fué verdaderamente excepcional el que escuchamos ayer tarde en casa de la inteligente y distinguida profesora de piano, señorita Carmen Muñoz.
Nuestro deseo sería dedicar una página a cada uno de los valiosísimos elementos que tomaron parte en la velada musical, a la que asistieron un grupo de amigos y entusiastas del arte de Chopin. Lástima que se desentendiera en un círculo tan limitado. Si la Sociedad Filarmónica fuese ya un hecho—que lo será muy pronto—el concierto de ayer tarde hubiese tenido lugar en un «salón de recitales», donde hubiera acudido mayor auditorio.
Hay en Badajoz elementos sobradísimos de un alto valor espiritual, cuya maestría soberana puede parangonarse con otros más sonados, y, sin embargo, la modestia natural les hace pasar en silencio cuando debieron proclamarse a los cuatro vientos.
Cuántas señoritas tomaron parte en el concierto, estuvieron admirables en la interpretación de las obras de piano y canto.
El terceto Gracia tocó varias composiciones con su peculiar maestría.
He aquí el escogido programa:

Primera parte
Pasqunade, de Gottschalk, por la señorita Joaquina García.
Sonata op 22, de Beethoven, por la señorita Teresa Guzmán.
Señorita Pilita Piá, Danza V, de Granados.
Señorita de Marín Ayala, Languette de la segunda sinfonía, de Beethoven.
Señor Palencia y terceto Gracia.
Segunda parte
Pamplona (jota), de Zabala, por la señorita Teresa López.
Sonata op 57 (appassionata), de Beethoven, por la señorita Teresa Hernández.
Serenade, de C. Saint Saens, por la señorita Dolores Núñez.
Danza número 9, de Granados, por la señorita Anita Ambrona.
Señor Palencia y terceto Gracia.
Bouquet de Fleurs, de Tito Mattei, por las señoritas Mercedes Torres y Carmen Muñoz.
Tercera parte
Ganción rusa op 109, de Smith, por la señorita Lolita Hernández.
Grand Scherzo op 57, de S. M. Gotschalt, por la señorita Mercedes Torres.
Mazurca op 103, de Godar, por la señorita Carmen Muñoz.
Señor Palencia y terceto Gracia.
Varios números de canto y guitarra por las señoras y señoritas de Alba, González Orduña, Durán, Albarrán y Pinna.
La señorita Rafaela G. Orduña cantó Ideale, de Tosti; piegaria de Tosca, de Puccini, y las señoritas de Durán cantaron Aurora y Canción napolitana.
En resumen: una tarde musical deliciosa y un peso más hacia la tan deseada Sociedad Filarmónica, que todos los amantes de la música esperamos ver realizada de un día a otro.

Corcho en venta

Está en venta el que en la próxima temporada ha de sacarse en la dehesa de «Sagrajas».
Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos, San Juan, 42, principal, Badajoz.

CAMBIO OFICIAL DE MONEDA

Telegramas recibidos en la casa Dr. Puy, de Badajoz.
Telegrama de apertura a las 16'30
La peseta, 4.200 reis; el duro, 21.000, el escudo, 23'80 céntimos.
Telegrama de cierre a las 16'15
La peseta 4.200; el duro, 21.000; el escudo, 23'80

Estación meteorológica

Observaciones de la Est. de Badajoz

7 h.	15 h.	18 h.
Barómetro en mm. 758.1	758.9	759.5
Temperatura C. 10.0	15.8	16.4
Humedad por 100 89	88	86
Viento Dirección N.	NW.	N.
Fuerza (0 a 9) 0	5	2
Lluvia (litros por metro cuadrado) 0.2	0.2	0.5
Agua evaporada (lit. 12.) 0.5		
Estado del cielo Nub. Nub.		
Temperatura máxima al sol 20.6		
Ítem ídem a la sombra 17.2		
Temperatura mínima 9.5		

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni mango, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

ACADEMIA POSTAL

Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos, Mérida.

Comunidad de Labradores de Villafranca

Subasta de rastrojeras
Por acuerdo del Sindicato se celebrará el día 20 del actual y hora de las once de la mañana, en el domicilio social, Daoiz, número 20, la subasta de 3.920 fanegas de rastrojera aproximadamente, divididas en 17 lotes, con sus correspondientes abrevaderos.
El pliego de condiciones y demás antecedentes necesarios, están expuestos al público en la secretaría de la Comunidad.
Villafranca de los Barros, 3 de abril de 1924.—El presidente, Nemesio Nogales.

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una.
Bravo Murillo, 5, segundo, Badajoz.

Doctor P. Piquero

OCULISTA
MÉDICO MILITAR
Rambía, número 26.—MERIDA

“EL PASO”

BENEGAS, NUMERO 18
Vinos, aguardientes y vinagres; Acitana sevillana, 1 00 kilo.

No hay necesidad de usar imitaciones siendo las máquinas de todas clases el número uno en su clase.



Pidanse en todas partes y en el establecimiento BAZAR DE PARIS. P. Construcción 20.-Badajoz.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Tintorería Francesa

Se tinte toda clase de ropa. Limpia a seco.
Salmerón, 18 y 20. Badajoz.

El anuncio no es caro, si es eficaz. Por eso, cuando necesitas tarjetas de visita, envíaselas a esta casa.

LA DICHA DEL HOGAR
No es el dinero sino la salud la que permite al hombre disfrutar de los encantos de la vida.
Los mayores estragos son los que insensiblemente produce el raquitismo infantil, la anemia en la adolescencia, la depauperación en la juventud y la neurastenia en la edad madura.
Todas esas terribles enfermedades se curan radicalmente con el uso del reconstituyente
HIPOFOSFITOS SALUD
Tres cucharadas al día bastan para conseguir en poco tiempo una curación definitiva.



Más de 30 años de éxito creciente—Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Reclame todo franco, que no lleva en el etiquetado exterior: HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Bolsa de Madrid

(POR TELÉFONO)
8, 22'30 h.

Fecha anterior	Fondos públicos	último día
	Perpetua exterior, 4 por 100	
84 70	Serie F, de 24.000 pías. nom.	84 85
85 80	C, de 4.000 "	85 85
85 51	A, de 1.000 "	85 61
	Perpetua interior, 4 por 100	
70 25	Serie F, de 80.000 pías. nom.	70 11
70 20	C, de 5.000 "	70 15
70 25	A, de 500 "	70 15
	Carpta interior, 4 por 100	
00 00	Serie F, de 50.000 pías. nom.	00 00
00 00	C, de 5.000 "	00 00
00 00	A, de 500 "	00 00
	Amortizable, 5 por 100 antiguo	
00 00	Serie F, de 50.000 pías. nom.	94 75
95 00	C, de 5.000 "	94 85
95 00	A, de 500 "	95 00
	Amortizable, 5 por 100, 1917	
00 00	Serie F, de 50.000 pías. nom.	00 00
95 00	C, de 5.000 "	94 91
95 00	A, de 500 "	94 80
	Amortizable, 4 por 100	
00 00	Serie F, de 25.000 pías. nom.	00 00
89 50	C, de 5.000 "	89 50
89 50	A, de 500 "	89 50
	Cédulas Hipotecarias	
89 75	Banco Hip. España 4/100.	89 75
99 60	Ídem ídem ídem 5/100.	99 60
	Acciones	
569 00	Banco de España.	568 00
000 00	Arrendataria de Tabacos.	242 00
48 00	Banco Español Rio de Plata.	48 00
162 00	Banco Hispano Americano.	0 00
80 50	Aseserías preferentes.	80 25
82 00	ordinarias.	82 00
	Obligaciones Hipt.	
005 00	C. minera de Río Tinto 6/100.	000 00
00 00	Sociedad minera Peñarroya.	99 75
	Cambio internacional	
52 30	Libras.	52 30
45 30	Francos.	45 30
87 15	Francos belgas.	87 30
181 00	Francos suizos.	180 50
7 44	Dólares.	7 45
0 00	Dólares (el millón).	0 00
0 24	Centésimos.	0 25

CORREO DE LA MAÑANA

El diario de mayor circulación de Extremadura

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Distribuciones	Pagos	Sequoías	Pagos
En Badajoz, al mes	7 00	En 1.ª planta a una columna	50
Fuera de la capital, trimestre	2 00	En " " a dos " "	100
En Portugal, trimestre	3 00	En " " a tres " "	500
		Media plana	500
		Plana entera	1.000
		En las demás plantas:	
		A una columna	25
		A dos " "	50
		A tres " "	100
		Media plana	200
		Plana entera	500
		Descontos para los anuncios	
		Por un semestre, el 25 por 100.	
		Por un año, el 50 por 100.	
		Para la edición de Badajoz	20 00
		Para toda la edición	30 00

Los anuncios se publicarán en el sitio que convenga a las necesidades del cliente. Si algún señor anunciante deseara para no anunciar lugar determinado, se recargará con un 50 por 100.

Boletines de prospectos
Para la edición de Badajoz 20 00
Para toda la edición 30 00

VILAFRANCA DE LOS BARRIOS

Comisión Permanente

Ayer, a las siete de la noche, se reunió en sesión ordinaria la Comisión Permanente de este Municipio...

Después de abierta la sesión por la presidencia y hecho constar por la misma que no procede dar lectura de la última sesión celebrada por el pleno del Ayuntamiento...

A continuación el señor García Pérez, después de aclarar que no está obligado a contestar a las manifestaciones hechas por el señor Piñero Carrillo...

Se lee una solicitud de los guardas de pesados pidiendo aumento de sueldos; se acuerda tenerla en cuenta en la confección del nuevo presupuesto.

Se acuerda adjudicar a Eladio Pintor Pardo el cuarto que salió a concurso, por ser el único solicitante.

Se desestimó la solicitud de don Antonio García Sánchez, vecino de Badajoz, que interesaba a su favor el nombramiento de agente ejecutivo.

A continuación se lee un escrito de don Francisco Martínez, dueño de la casa donde se encuentra colocada la lámpara que se dedicó al ex alcalde don Manuel García Domínguez...

Después de reconocerse un crédito, se acuerda escribir a la Diputación para que envíe una liquidación de la deuda que tiene el Ayuntamiento...

Se aprueba una factura que presenta Salvador Naranjo, que ha sido rebajada por las gestiones llevadas a cabo por don Justino Bermejo.

Después de aprobarse una cuenta de Antonio Soler y de darse lectura del expediente de prófugo incoado a Benito González, se da cuenta de la distribución de fondos para el mes de abril...

El señor Pacheco interviene para aclarar conceptos sobre el capítulo de resultados, dando una vez más pruebas de su competencia sobre las disposiciones últimamente promulgadas en el decreto-ley del 8 de marzo.

Queda enterada la Comisión de los ingresos habidos en el último trimestre, que ascienden a la cantidad de ciento dos mil cuatrocientas y pico pesetas...

Se levanta el Alcalde para dar cuenta a la Comisión de las gestiones llevadas a cabo sobre la contrata del alumbrado público...

obren en Secretaría, se proceda al estudio del mismo por la Comisión Permanente y ésta lo proponga, para su aprobación, al Ayuntamiento en pleno.

A continuación se da lectura por el interventor de la liquidación del presupuesto refundido, del cual entresacan los siguientes datos: Tiene el Ayuntamiento de Villafra...

Estas cifras indican bien a las claras cómo son los actuales representantes del pueblo, pues hay que tener en cuenta que jamás se llegaron a recaudar en un año 170.000 pesetas...

Hoy el Ayuntamiento de Villafra está al día, con propósitos de la amortización de la enorme deuda contraída por sus antecesores...

Se trató a continuación de la contrata de alfileres y piedras para el arreglo de ramales y calle Mártires, asunto que fué largamente discutido por el señor Alvarez del Vayo.

La presidencia, después de leer algunos párrafos referentes a las obligaciones sanitarias y con la aprobación unánime de los señores presentes, acordó dirigir al inspector municipal de Sanidad un oficio para que diariamente inspeccione y examine los alimentos y bebidas...

Después de reconocerse un crédito, se acuerda escribir a la Diputación para que envíe una liquidación de la deuda que tiene el Ayuntamiento...

Después de reconocerse un crédito, se acuerda escribir a la Diputación para que envíe una liquidación de la deuda que tiene el Ayuntamiento...

—Corresponsal.

Muy importante

Las célebres AMPOLLAS OMEGA, para que toda persona en su propio domicilio pueda preparar los más exquisitos JARABES, LICORES y PERFUMES, se venden en esta en FARMACIA DEL GLOBO...

Se admiten representantes en los partidos judiciales de Alburquerque, Alameda de Alcazar, Fregenal de la Sierra, Fuente de Cantos, Jerez de los Caballeros, Llerena, Olivenza y Puebla de Alcocer.

Diríjase las solicitudes al director del LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Hermsilla, 52. Aparato 9.005. Madrid.

Comisión Mixta

Expedientes de revisión

Casas de Reina Reemplazo actual Claudio Fernández Ajenjo, exceptuado.

Trinidad Millán, excluido total. Antonio Pablo Ajenjo, pendiente de documentación.

Reemplazo de 1923 Antonio Maldonado Rodríguez, pendiente de observación. Manuel García Millán, Antonio Tena Millán y Francisco Núñez Viejo, exceptuados.

Reemplazo de 1922 Luis Tena y Tena y José Pulgadas Limones, exceptuados.

Reemplazo de 1921 Melitón Casiano Tena, exceptuado.

Reemplazo actual Alejandro Hernández Cabezas y Clemente Méndez Rubio, pendientes de documentación. Alejandro Matas Méndez, exceptuado.

Reemplazo de 1923 Manuel Millán Rubio y Andrés González Rubio, exceptuados.

Reemplazo de 1921 José Gallego Pérez e Hipólito Millán Rubio, exceptuados.

Puebla de la Calzada Reemplazo actual Jorge Montero Rubio, Mariano García Curvado y Juan Gago Piñero, pendientes de observación.

Manuel Hernández Mendoza, Salvador Trejo, Agapito García Álvarez, Manuel García Diego, Antonio Alba Blanco, Curvado Caballero Ramos y Juan Mendoza Soto, exceptuados.

Alarico Zapata Fernández, Ramón Sánchez Gordillo, Francisco Gragera, Diego Pajuelo Romero y Luciano Cortés Barril, excluidos totales.

Mariano Cortés Domínguez, pendiente de documentación.

Reemplazo de 1923 Domingo Sanguino García, Pedro García Girón, Andrés Fernández Pizarro, Pedro Sánchez Amores y Alfonso Cupido Gragera, exceptuados.

Reemplazo de 1922 Modesto J. González, Ramón Antúnez Rodríguez, José Parrilla Sanguino, Alfonso C. Esperanza, Aniceto Gracia Andrés, Juan Domínguez Naranjo y Leonardo Ortiz González, exceptuados.

Afonso Campos Aliseda, fallecido. Francisco Angulano Cuéllar y Víctor Bejarano Delgado, excluidos temporales.

Reemplazo de 1921 Francisco Barril Lechón, Antolín Ferras González, Ceferino García Alonso, Francisco Alonso Zamora, Antonio Curado Donaire, Pedro Herrero Lechón, Idefonso Ramos Gutiérrez, Juan Naranjo Álvarez, Diego Barrera Gragera, Juan Anión Sánchez y Andrés Montes Calzadilla, exceptuados.

Alonso Aguilar Romero, pendiente de observación. Manuel Rodríguez Gragera, excluido temporal.

Torre de Miguel Sesmero Reemplazo actual Alonso Bautista Arela y Francisco Trejo Rico, pendientes de observación.

Antonio Agama Sánchez, Santos Martín González, Francisco García Cerro, Francisco Sánchez Agudo, Joaquín Trejo Díaz, José Sánchez Vázquez y Jacinto González Cordero, exceptuados.

Justo Larín Sánchez y Juan Hernández Cacho, soldados. Domingo González Mazo y Julio Torres Torres, excluidos totales.

Eugenio Carmona Andrade, excluido temporal.

Reemplazo de 1923 Manuel Zerna Martín, José Sevillano García, Fernando García Villarino, Carmelo Ramos Herrera y Anastasio Cuende y Cuende, exceptuados.

Modesto Gómez y Juan Aragüete Cano, excluidos temporales. Mateo Valverde García, pendiente de observación.

Reemplazo de 1922 Juan Pajares Álvarez y Camilo Sánchez Álvarez, exceptuados.

Antonio Rico González, excluido temporal. Francisco Cano Sánchez, soldado.

Reemplazo de 1921 Antonio García García y Antonio Rangel Rodríguez, exceptuados.

Villalba de los Barros Reemplazo actual Ismael Solís Fresno, pendiente de observación.

Pedro Núñez Bolaño, Cirilo Cardenal Darán, Manuel Gómez Pérez y Pedro Carvajal Lencero, exceptuados.

Cayetano García Moreno, soldado. José Morán Fernández y Pedro Martínez Miranda, excluidos temporales.

Isidoro C. Cordero y Francisco Carranza Ribero, excluidos totales.

Reemplazo de 1923 Juan Martín Casado, Manuel Muleto, Antonio Parra, Ramón Alvarado, Antonio María Leal Nieto y Mariano Quesada Moreno, exceptuados.

José Morgado Cruz y José D. García, pendientes de observación. Manuel Silva y Bernardino Hernández, excluidos temporales.

Victoriano Pérez Fernández, eliminado.

Reemplazo de 1922 Manuel Pachón Leal, Fernando Cid, Juan Miguel García y Antonio C. Corbacho, exceptuados.

Reemplazo de 1921 Juan C. Cordero, excluido temporal. Agustín Toro Rodríguez, Andrés Toro Álvarez, Victoriano Toro Iglesias, Francisco Rodríguez Domínguez, Juan Guerrero Cuenda y Laureano López Leal, exceptuados.

Para hoy están citados los siguientes muebles: Bienvenida y Villanueva del Fresno. Puebla de Alcocer, que estaba anunciado para el día de hoy, se ha suspendido el juicio hasta el 13 de mayo próximo.

Merida ante el futbol

El Once de la Deportiva Emérita

El equipo emeritense, sin ser una notabilidad, tiene el suficiente poder y coordinación para dar la sensación de un excelente conjunto.

Son muchachos fuertes, ágiles, con gran dominio del balón, cuya colocación y perfecto entendimiento de sus líneas le hacen ser peligrosísimos.

Nuestro Once emeritense ha jugado siempre con gran entusiasmo los encuentros.

Siempre hemos pensado al ver defender sus victorias con aquel tesón y aquella codicia, cuánto provecho no se podía sacar de estos muchachos si tuvieran un entrenador que disciplinara tantas energías dispersas y derrochadas inútilmente.

Pero yo no sé si en la práctica resultaría esta probatura de nuestro indómito carácter tan rebelde a toda disciplina, sin que nos dejásemos intimidar en nada.

Bien es verdad que nunca nos enseñaron.

De todos modos, la labor del equipo emeritense frente a un poder y una técnica indiscutiblemente superiores, no dejó nada que desear en lo que se refiere a entusiasmo y codicia.

No repara en la superioridad y juegan como saben y pueden, en unas veces atolondrados y otras temerariamente.

El público emeritense no responde como debiera a esta labor de jugadores directivos.

Se muestra apático en acudir al campo y fallan todos los presagios y todas las combinaciones.

Hay una apatía que achacamos a este nuestro espíritu de dejadez y de abandono que nos caracteriza.

Parece como si el entusiasmo por cualquier cosa fuese motivo de desdén.

Somos volubles y caprichosos y nos saca de nuestra apatía ni los mayores acontecimientos.

En cualquier otra parte el equipo emeritense estaría rebosante y rodeado de un ambiente de entusiasmo que sería el mejor galardón para empresas futuras.

Lástima, decimos, que en un pueblo como nuestra querida Emérita, se vea tan noble sport con tanta indiferencia; que entre tanta gente adinerada, industriales, comerciantes, propietarios...

que algunos de ellos pueden observar la fortaleza, la robustez que sus hijos adquieren en el campo no se sienta lo suficiente capaz para desprenderse de unas pesetas y proporcionarles a ellos y al pueblo un campo adecuado del que carecen en la actualidad; ¿no podría incluso el Ayuntamiento, procurar para el pueblo un campo que sea medio de desarrollar la cultura física de los equipos?

JUAN CANÓNICO.

Mérida, 8 de abril 1924.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9 Venta de embutidos del país

Table with 2 columns: Product and Price. Includes items like Morcilla, Chorizo, Longaniza, Lomo en vela.

Somatén de Badajoz

El jueves 10 del corriente, a las veinte, en la sala de conferencias de este excelentísimo Ayuntamiento, se ruega concurren todos los señores que tienen solicitado su ingreso en el Somatén para recoger el carnet y documentos correspondientes, previa entrega de su importe.

—El cabo, Ermelando Vacas.

TORERIAS

Un tentadero

En la finca que en término de Jerez de los Caballeros posee el señor conde de la Corte, se efectuó días pasados la feria de las vacas de la ganadería de dicho señor.

El acto de la feria fué presenciado por numerosos aficionados y además asistieron de toreros nada más que los siguientes matadores de toros: Maera, Méndez, Fortuna, Algabeno y Posadas, y los novilleros Chaves, Galito de Zafra y Angellito de Triana, vamos un cartel de abono.

De tentador actuó Zurito chico, y tanto los toreros como los demás invitados quedaron satisfechos de las atenciones del Conde para con todos y felicitaron a éste por el resultado de la feria, que realmente fué muy satisfactorio por la bravura y trapío de las novillas.

El cartel de Cáceres

En la provincia hermana, que saben hacer las cosas con tiempo y acierto, ha sido adjudicada la plaza a don Félix Hernández, vecino de Valladolid, el cual se compromete a dar las corridas de feria en los días 30 y 31 de mayo con arreglo al pliego de condiciones que la Sociedad Fomento de Cáceres dictó para ello.

Según informes que tengo de persona autorizada, las corridas quedarán organizadas en la siguiente forma: Día 30, seis toros del duque de Vergara, y el 31 seis de Peña Rico (antes Albarán).

De toreros, se barajan con más probabilidades de acertar los nombres de Villalta, Nacional II, Valencia II y Algabeno.

Los caballos serán servidos por don Antonio Núñez, con la garantía y orden que es costumbre en esta conocida empresa.

Plácemes merecen todos los señores que componen la referida Comisión cácerense, y deseo mucha suerte en el negocio al empresario, ya que según mis noticias piensan quedarse con algunas plazas más de por aquí.

Las de Salamanca

Según El Adelanto, periódico de dicha ciudad, las corridas de feria han quedado ultimadas en la forma siguiente:

Día 12 de septiembre.—Seis toros de los hijos de don Felipe de Pablo Romero para Nacional II, Algabeno y Fuentes Bejarano.

Día 13.—Ocho toros del duque de Vergara para Chicuelo, Maera, Nacional II y Algabeno.

Día 14.—Seis toros de don Andrés López Chavez, de Ledesma, para Chicuelo, Maera y Fuentes Bejarano.

Además, aunque el periódico aludido no dice nada, supongo que se celebrará la popular corrida de San Mateo el día 21, cuyo cartel no está ultimado todavía.

Dada la noticia de estas combinaciones se me ocurre preguntar lo que a todos los aficionados: ¿Y en Badajoz?, pues aquí creo que pasará lo de siempre, tras muchas vacilaciones de todos los llamados a dar brillo y realce a nuestra feria, allá cuando faltan algunos días para ella, y se le ocurrirá a nuestro Ayuntamiento y demás señores que tienen la obligación de organizar la feria, como dije antes, arreglarla a prisa y corriendo cualquier cosa y así saldrá ello. Menos mal que, según lei hace días en la prensa de Madrid, las corridas de Badajoz las tienen ya en el bolsillo Nacional II, Posada (a quien la desconocida empresa había llegado hasta a obsequiar con un banquete) y la inevitable alternativa de Galito de Zafra.

Así se escribe la historia.

A. ASSES.

Simón. Transportes. Tel. 420

TRENES DE TRILLA

R. WOLF

Los más sólidos y perfeccionados. Dispuestos para entrega inmediata.

E. F. G.-Comisionista.—Moreno Nieto, 10.—Badajoz.

NOVELA DE EL ASTRÓLOGO

Walter Scott

CAPÍTULO XX

«Era aquel un genio gigantesco y capaz de luchar brazo a brazo con bibliotecas enteras.»

Roswell, vida de Johnson.

Vino el día en que se aguardaba llegasen a Woodbourne el coronel Manning y su hija. Acercábase la hora, y cada individuo de los que componían el pequeño círculo reunido en la quinta se hallaba ocupado a su manera...

con el objeto de recibir a los viajeros, los cuales pocos momentos después entraron en el salón. Manning, quien según su costumbre había hecho el camino a caballo, se presentó dando el brazo a su hijo.

«Este caballero es, continuó Manning, quien tiene la bondad de encargarse de poner mis libros en orden, luego que yo los reciba; al paso que espero sacar mucho fruto de sus numerosos conocimientos.»

«Estoy cierta, papá, de que tendrémos infinito que agradecer a este señor; y a fin de dar una forma ministerial a mis expresiones de gratitud, puedo asegurar que ha producido en mí tal impresión, que no de olvidarle jamás.»

«Pero, miss Bertram, añadió la joven con la mayor viveza porque advertió que su padre comenzaba a traucir el entrecejo, hemos hecho una caminata muy larga. ¿Me permitirá usted me retire a mi cuarto a fin de vestirme para comer?»

«Estas cortas palabras dispersaron a toda la reunión, excepto el Dómine, en cuya idea no cupo nunca que fuese necesario vestirse y desnudarse, como no fuera para levantarse de la cama o acostarse en ella. Quedó éste rumiando alguna demostración matemática hasta que la compañía volvió a juntarse en el estrado para pasar desde allí al comedor.»

«Al anochechar quiso Manning hablar a solas con su hija.

«—Y bien, Julia, ¿qué te ha parecido nuestra travesía?»

«—Oh! mucho me gusta miss Bertram; pero el otro es el original más curioso que pueda darse. Deberá usted convenir

conmigo, papá, en que nadie en el mundo puede mirarle sin reírse.

«Sin embargo, preciso es, Julia, hacerlo mientras esté en casa.

«—Válgame Dios, papá; los criados mismos no podrán mantenerse serios.

«—Está bien; se quitarán mi librea y con eso podrá reírse a sus anchas. Mister Sampson es un hombre a quien estimó por su sencillez, y puedo añadir por la generosidad de su carácter.

«—Oh! respecto a su generosidad no me cabe duda, replió la joven; no le es posible meterse en la boca un cacharado de sopa sin repartirla entre todos sus colaterales.

«—Julia, eres incorregible; pero encuéntrate de poner tales límites a tu vivandada sobre esta materia, que nos des ofensa a ese digno hombre ni a la amistad que le profesó miss Bertram. Un sonrío sufrido por mister Sampson le será más sensible que al mismo Dómine. Ahora, hija mía, buenas noches; pero ten presente que hay en el mundo infinidad de cosas que merecen mucho más se las ponga en ridículo que la simplicidad y la falta de trato.

«Dos días después, se despedieron de Woodbourne mister Mac-Morlan y su mujer, después de haber reiterado a su joven amiga los ofrecimientos más afectuosos.

«Quedó, pues, cada cual establecido en la nueva casa, como si hubiese vivido en ella largos años. El coronel se sorprendió agradablemente al ver que miss Bertram sabía a la perfección, los idiomas francés e italiano; lo que debió a los esmeros infatigables del silencioso Sampson. Respecto a la música, apenas poseía los primeros rudimentos de ella. Su nueva amiga se comprometió a darle lecciones, y en trasego adquirió bajo

la tutela de Lucy costumbre de pasear a pie o a caballo, y el valor de arrostrar los rigores de la estación. Seguían de consuno el curso de sus estudios y diversiones. Manning cuidaba de proporcionarles libros que reuniesen lo agradable y lo útil, y como leía con exquisito gusto la sociedad que se juntaba en el salón no advertía que fueran tan largas las noches de invierno.

No se tardó en recibir visita de todas las familias distinguidas de las inmediaciones, y las cales, más de un motivo atraía a Woodbourne. El coronel se halló pronto en disposición de escoger entre sus visitantes los que más cuadraban a inclinaciones y usos. No fué el último Carlos Hazewood en presentarse allí, y obtuvo un distinguido lugar en la estimación y amistad de Manning. Visitaba con frecuencia a sus nuevos amigos, con la aprobación de sus padres. —¿Quién sabe, se decían éstos, lo que puede resultar de obsequios tan asiduos? La hermosa miss Manning, con la fortuna de un caudal, era un partido de envidiarse.

«Alucinados con semejante perspectiva, estaban muy distantes de albergar de nuevo el temor que por un instante concibieran de que su hijo se enamorase inconsientemente de Lucy Bertram; pero la pobre hermana que no tenía un chelín, y cuya única recomendación era su carácter excelente. Manning obraba con mayor prudencia. Considerándose tutor de miss Bertram, ya que no creía necesario romper toda relación entre ella y un joven, para quien era un excelente partido bajo todos los conceptos, a excepción del caudal, adoptó las medidas necesarias para que ningún compromiso formal, y si aun le